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АВТОМАТИЗИРОВАННЫЕ ПЕЧНЫЕ АГРЕГАТЫ
И ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ В МЕТАЛЛУРГИИ

(по материалам 2-й международной научно-практической конференции)
3—5 декабря 2002 г. в Москве состоялась конференция «Автоматизированные печные агрегаты и энергосберегающие технологии в металлургии», организованная ОАО ММК и Московским государственным институтом стали и сплавов (МИ Си С) и посвященная 70-летию Магнитогорского металлургического комбината.
В конференции приняли участие более 200 организаций из 12 стран мира, в том числе Украины, Белоруссии, Таджикистана, Латвии, Молдавии, Германии, Австрии, Франции, Эстонии, Казахста​на, Узбекистана. Были представлены практически все крупные металлургические комбинаты — Магнитогорский, Новолипецкий, «Северсталь», Нижнетагильский, «Поста», Западно-Сибирский, «Ижсталъ», «Криворожсталь», Мариупольский им. Ильича, Ленинабадский редких металлов, Ал-малыкский горно-металлургический, заводы — Волгоградский, Чусовской, Омутнинский, Выксунс-кий, Молдавский, Жлобинский, а также машиностроительные предприятия — Уралвагонзавод, Но​вокраматорский металлургический завод, тульский завод «Штамп» и др. 23 участника конферен​ции представляли огнеупорную промышленность, 30 — научно-исследовательские и проектные организации, 32 — высшие учебные заведения.
На пленарных заседаниях и четырех секциях конференции было заслушано более 260 докладов, тезисы которых опубликованы в сборнике «Материалы 2-й международной научно-практической конференции «Автоматизированные печные агрегаты и энергосберегающие технологии в метал​лургии». Краткое изложение докладов, представляющих интерес для производителей и потреби​телей огнеупорной продукции, работников отраслевой науки, приведено ниже.
Конференции в МИСиСе традиционно сопровождаются тематическими выставками. Во время прошедшей конференции была развернута выставка «Печестроение: конструкции, огнеупоры, при​боры и системы контроля, АСУТП», стенды которой с 22 экспонатами занимали площадь 116 м2. В выставке участвовали: ООО «Производственная компания «Тесей» (г. Обнинск), ООО «Теплокомп-лекс» (г. Магнитогорск), ОАО ММК, МИСиС (кафедра ТЭМП), ООО «Техноцентрприбор», ООО «АНХ-инжиниринг», АООТ «Теплопроект», Учебно-инжиниринговый центр (г. Челябинск), ООО НПП «Карат», «Техно-АС» (г. Коломна), ППТК «Спектр», ЗАО МП «Диагност», ООО «Волгатерм», журналы «Приборы», «Металлург», ЗАО НПП «РЭЛТЕК», ООО «ТЕСКА» ООО «Машимпекс», фир​ма «САМСОН Контроле», ООО «Информационные ресурсы».
НОВЫЕ ОГНЕУПОРНЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ПОКРЫТИЯ, МЕТОДЫ КОНТРОЛЯ
• В докладе В. С. Владимирова, А. П. Гала-гана, М, А. Илюхина, И. А. Карпухина, С. Е. Мойзиса (ЗАО Научно-производственная ком​мерческая фирма МаВР) «Разработка и созда​ние новых видов огнеупорных и теплоизоляци​онных материалов и покрытий для высоко​температурных тепловых агрегатов» излага​ется научное обоснование ряда перспективных технологических процессов (СВС, холодного вспучивания и их сочетания) создания новых ог​неупорных и теплоизоляционных материалов. Описаны технология СВС, основанная на прин​ципах твердопламенного горения систем окисли​тель — горючее, протекающего в конденсирован​ной фазе, и преимущества СВС: незначительные внешние энергетические затраты, простота тех​нических приемов и оборудования, высокая ско​рость процесса. Выполненные за последние де​сятилетия исследования и разработки отече​ственных ученых в области СВС заложили осно​ву новой, самой современной и перспективной технологии получения композиционных неорга​нических материалов с широким спектром эксп​луатационных свойств.
Способ холодного вспучивания осуществля​ется при комнатной температуре и основан на реакциях химического взаимодействия компо​нентов смеси с выделением газообразных про​дуктов реакции. Сочетание технологий холодно​го вспучивания и СВС позволяет создать широ​кий ассортимент огнеупорных и теплоизоляци​онных материалов с разнообразным набором физико-химических, механических, тешюфизи-ческих и эксплуатационных свойств.
В докладе приведены также примеры защит​но-упрочняющих оксидно-керамических покры​тий, полученных по СВС-технологии, кладоч​ных растворов и смесей, особолегких ячеистых жаростойких бетонов. Большинство разработан​ных материалов успешно опробованы более чем на 50 предприятиях различных отраслей про​мышленности.
Подробное изложение основных положений доклада было опубликовано в журнале «Новые огнеупоры» № 1 за 2002 г.
• В докладе В. С. Владимирова, А. П. Галага-на, М. А. Илюхина, И. А. Карпухина, С. Е. Мой​зиса (ЗАО МПКФ МаВР) «Использование для металлургических и литейных производств новых огнеупорных СВС-материалов и покры​тий с повышенными эксплуатационными свой​ствами»- предлагается способ существенного по​вышения стойкости огнеупорной футеровки пе​чей — защита футеровки высокостойкими СВС-покрытиями и обмазками и применение СВС-кладочных растворов. Разработанные фирмой МаВР СВС-материалы и покрытия успешно оп-робованы в реальных условиях эксплуатации бо​лее чем на 15 металлургических и машинострои​тельных предприятий (ОАО «Металлургический завод «Электросталь», ОАО «Металлургический завод им. А. К. Серова», ОАО НТМК, ОАО ГАЗ, ЗАО «Металлургический завод «Петросталь», АОЗТ «Русский металл» и др.).
СВС-материалы, созданные фирмой МаВР, имеют высокие огнеупорность (до 2000 °С), механическую прочность, износостойкость, кислотно-щелочную стойкость в среде агрес​сивных продуктов горения и отходящих газов, а также повышенную стойкость к воздействию расплавов металлов, шлаков и других жидких агрессивных сред. Эти материалы, нанесенные на поверхность огнеупора, существенно улуч​шают характеристики поверхности огнеупор​ной основы: пористость уменьшается в 1,3—1,8 раза, предел прочности при сжатии увеличива​ется в 2—3 раза, механический износ уменьша​ется в 2—2,5 раза. Проведенные испытания по​казали, что только за счет нанесения защитно-упрочняющих СВС-покрытий на рабочую по​верхность шамотных изделий можно увели​чить срок службы футеровки тепловых агрега​тов в 2 раза и более.
Основные положения доклада подробно из​ложены в журнале «Новые огнеупоры» № 7 за 2002 г.
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