Словарь полиграфических терминов

А1               594х840 мм

А2               420х594 мм

А3               297х420 мм

А4               210х297 мм

А5               148,5х210 мм

А6               105х148,5 мм 

БЕСШВЕЙНОЕ (КЛЕЕВОЕ) СКРЕПЛЕНИЕ - скрепление листов или тетрадей в книжный блок клеем.

БИГОВКА - предварительное нанесение на материал линий сгибов с помощью тупых дисковых ножей, которые вдавливают и уплотняют материал с частичным разрушением связей в волокнистых материалах. Осуществляется на специальных машинах. От фальцовки отличается несколько иной (более ярко выраженной) линией сгиба, а также возможностью осуществления данного процесса на более плотных материалах.

БРОШЮРА - издание от 8 до 48 полос.

БУКЛЕТ - отпечатанный лист бумаги, сфальцованный любым способом. Иногда заказчики называют буклетом брошюру или журнал. Это неверно.

БУМАГА С ТИСНЕНИЕМ - бумага (или картон), на которой машинным способом вытеснен рельефный рисунок по всей поверхности листа. Бывает нескольких видов (в зависимости от рисунка тиснения) - "лен", "облако", "холст", "молоток", "мороз", "яичная скорлупа" и др.

БУМАГА САМОКЛЕЯЩАЯСЯ - бумага, имеющая на оборотной стороне клей, который до момента приклеивания закрыт специальной бумагой, достаточно легко отделяющейся от основы. Бумага пригодна для печати офсетным, трафаретными др. способами. Бывает разных цветов, а также матовая и глянцевая.

ВЕРСТКА - составная часть макетирования. Процесс размещения текстовых и иллюстративных блоков по полю формата с учётом дизайна макета и требований правописания.

ВЫСЕЧКА - отделочный процесс для предания фигурной формы. Высечка делается специальными штампами. Профессионалы называют высечку штанцеванием, а штамп - штанц-формой.

КЛИШЕ - рельефная металлическая пластина, используемая для тиснения фольгой, конгревного или блинтового тиснения.

МУАР - паразитное изображение в виде геометрических фигур (квадраты, ромбы, круги), возникающие на оттиске вследствие сканирования некачественных оригиналов или вследствие ошибок. При сканировании полиграфических отпечатков муар возникает всегда. При сканировании убирается установкой Descreen или подбором величины разрешения сканирования.

ПАНТОН (Pantone) - составная краска (например: зеленый, получаемый двумя красками: Cyan и Yellow)

ПЕРФОРАЦИЯ (перфорирование) - процесс нанесения периодически повторяющихся отверстий. Выполняется для облегчения разрыва или сгиба по определенной линии.

ПЕЧАТЬ ОФСЕТНАЯ - способ печати, при котором красочное изображение с плоской печатной формы передается на промежуточную обрезиненную поверхность по принципу смачиваемости/несмачиваемости, которое затем передается на бумагу. В зависимости от типа машин способ позволяет печатать от 1 до 8 (12) красок за один прогон бумажного листа через машину.

ПЛАШКА - то же, что и заливка. Большая площадь поверхности, запечатанная одним цветом.

ПОДБОР - процесс собирания отдельных разрозненных листов или тетрадей в необходимой последовательности.

ПОЛНЫЙ ЦВЕТ (ПОЛНОЦВЕТ) - изображение, отпечатанное в четыре краски, CMYK (голубая, красная, желтая, черная).

ПОЛОСА - отдельная страница.

РАСТР - участок печати с неполной заливкой любым цветом, включая черный.

CMYK (произносится: ЦМИК) - наиболее широко распространенная в мире система цветоделения и печати цветных изображений в четыре краски.

СПУСК ПОЛОС - процесс размещения страниц документа на форме в определенном порядке для последующей сборки и переплета в книгу, брошюру и т.п.

ТИСНЕНИЕ КОНГРЕВНОЕ - процесс выдавливания отдельных участков полиграфического материла для создания рельефного (выпукло-вогнутого) изображения при помощи специальных устройств.

ТИСНЕНИЕ ФОЛЬГОЙ - процесс присоединения фольги (существует много сортов различающихся по цвету, интенсивности блеска и др.) к бумаге (картону) при помощи специальных аппаратов.

ФАЛЬЦОВКА (фальцевание) - процесс сгибания листа (изделия). Осуществляется на специальных машинах на материале плотностью до 200 г/м2.

ЦВЕТНОСТЬ - количество красок, в которые запечатывается изделие. Обычно принято обозначать при помощи цифр: 4+0, 1+1 и т.д. Первая цифра - количество красок на лицевой стороне, вторая - на обороте.

ЭТИКЕТКА - листок специальной (этикеточной) бумаги небольшого формата, содержащий сведения о товаре или продукции и сопровождающий её, приклеиваемый в дальнейшем на поверхность изделия.

