Требования к материалам, представляемым для печати.
Файлы принимаются на следующих носителях - CDR, CDRW, IOMEGA zip 100, USB-FIash, FD 3,5 дискеты. HDD (винчестеры) принимаются только внешние. Все названия файлов должны быть набраны латинскими буквами.
Программы верстки, в которых принимаются работы:
Quark (до 5)
Illustrator(до 10)
PageMaker
CorelDraw (до 11)
PhotoShop
InDesign (до 3)
Форматы файлов:

*.ps, *.prn, *.sep — можно использовать любой PS-драйвер; крайне желательно композитные (не цветоделенные). Из PageMaker'a лучше прописывать именно *.sep'ы (for prepress), так как они больше совместимы с программой спуска полос. Размер бумаги желательно устанавливать, как послеобрезной плюс вылеты по 5 мм (для А4 — 220x307 мм). Обязательно ставить метки реза.
Недопустимо подключение ICC профилей. Изображение прямое, позитивной, в портретной ориентации.

*.pdf — композитные, оптимизация под печать (разрешение 3600 dpi, без сжатия). Обязательно ставить метки реза.

*.eps, *.ai — не выше 10-й версии; каждая полоса находится в отдельном файле; шрифты должны быть переведены в кривые (не более 1200 узлов на блок), пустые текстовые блоки удалены, неиспользованные Brushes и Swatches должны быть также удалены (иначе они замедляют работу RIP'a), подлинкованные картинки должны быть или втянуты в файл, или прилагаться к верстке. Выходное разрешение 800 dpi (чтобы избежать «поломки» кривых).

*.tif — в цветовой модели CMYK (8 bits/pixel), без LZW компрессии, с разрешением 250-350 dpi для CMYK, 600-1200 dpi для Bitmap. В случае передачи изображения в формате RGB, оно переводится нами в CMYK с установками по умолчанию. Изображение не должно содержать дополнительных слоев, путей и каналов (кроме обтравочных путей, используемых в верстке). Черно-белые изображения сохраняются как grayscale. Использование малых кеглей (8pt и ниже) недопустимо.

*.qxd, *.p65, *.pmd *.indd — принимается верстка, собранная на платформе PC и Mac (*.qxd, *.indd). Обязательно должны быть приложены все использованные в верстке шрифты и изображения. Использованные изображения (только *.tif и *.eps) должны быть в цветовой модели CMYK, с разрешением не более 300 dpi. При использовании нестандартных расширений (extensions) их следует передать вместе с файлом верстки. Крайне нежелательно масштабировать и поворачивать изображения в формате верстки, эти операции проводить нужно в PhotoShop'e. Названия файлов верстки и изображений должны быть латинскими. Нельзя использовать разные изображения с одинаковыми названиями. Крайне желательно использовать PostScript-шрифты, особенно нежелательно использовать экранные шрифты (это чревато полной переверсткой материала, что ведет к увеличению времени и стоимости работы). Используя атрибуты Bold, Italic, Boldltalic, убедиться, что шрифты соответствующих начертаний установлены. Недопустимо использование функций АН
Caps и Small Caps для перевода строчных букв в заглавные и наоборот. Недопустимо использование одноименных шрифтов разного формата.
Все цвета должны быть триадными (если не печатается дополнительные пантоны). Работы, сверстанные в 6-ой версии Quark-a (*.qxp), обязательно пересохранять в пятой версии.
Настоятельно рекомендуем проверять перед отправкой верстки в печать статус подлинкованных файлов (Utilites->Usage для Quarka, статус должен быть ОК, не missing и не modified).

Файлы *.indd принимаются не выше 3-ей версии для PC и CS для Мас'а.
*.cdr — не выше 11-ой версии; шрифты должны быть переведены в кривые. Будьте внимательны! При переводе в кривые, буквы (особенно имеющие внутренние элементы, такие, как О, Р, Д и т.п.) могут быть разбиты. В случае использования нестандартных приемов (градиенты, прозрачности, текстуры) необходимо сохранить изображение в формате *.tif. 

Файлы *.cdr принимаются без каких-либо гарантий корректной цветопередачи.
*.fh8, *.fh9, *.fh10, *.fh11 — пересохранить в формате *.eps.
Файлы в формате PowerPoint, Excel и т.п. принимаются с условием нашей переверстки (за отдельную оплату) материала. В формате Word принимаются черно-белые текстовые работы, не содержащие иллюстраций.
Общие требования.
Черный текст должен печататься без выворотки (overprint).
Для больших черных плашек должна быть использована цветная подложка (C20M20Y20B100).
Крайне нежелательно использование для больших плашек более одного 100%-ого цвета (например, 100С100М).
В верстке не используйте линии тоньше 0,3 pt (также и hairline). Линии тоньше 1 pt должны быть в одну краску.
В файлах должен быть заложен выступ за обрез (Bleed) не менее 3-5 мм. Значимые же элементы изображений и текст, в свою очередь, должны находиться на расстоянии не менее 2 мм от реза.
Буклеты формата А4 (297x210) с двумя битами бигуются по схеме 97x100x100 (с лицевой стороны бига)
Обязательно наличие распечатанного макета.
Помните, что цвет на экранах мониторах (даже на самых лучших и откалиброванных) не всегда соответствует цвету, получаемому при офсетной печати. То же самое относится и к распечаткам на принтере. Поэтому, чтобы быть уверенными в правильности цвета, желательно заказывать цветопробу.
